L’incidence fiscale : Exemple des cotisations sociales

Préparer à la maison les questions 1 et 2

Rappel 

Le « salaire net » correspond a la rémunération qui est versée chaque mois sur le compte bancaire d’un salarié. Ce salaire ne représente qu’une fraction de ce que ce salarié coûte réellement à son employeur, la différence entre le coût total de son travail et son salaire net étant égale à l’ensemble des « cotisations sociales ». Ces cotisations servent à financer le système de protection sociale et couvrent un certain nombre de risques (santé, retraite, chômage, etc.). Elles se subdivisent en deux catégories administratives : les cotisations sociales « patronales » d’un côté, les cotisations sociales « salariales » de l’autre. Le montant de ces deux groupes de cotisations est calculé en pourcentage du salaire dit « brut », qui est égal à la somme du salaire net et des cotisations sociales salariales. On appelle « salaire superbrut » (ou coût total du travail) la somme du salaire brut et des cotisations sociales patronales. Le salaire net est quant à lui égal au salaire brut 

moins les cotisations sociales salariales.
http://www.ecopublix.eu/2007/11/qui-paie-vraiment-les-cotisations.html
 1 - A partir du texte complétez le schéma ci-dessous avec les termes qui conviennent ( 5 termes à trouver)
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2 - Application numérique 

Situation de départ (S0) : Mr X perçoit un salaire brut mensuel de 2000 €. Les taux de cotisations sociales sont de 40 % pour les cotisations patronales et 20% pour les cotisations salariées.

Calculez le montant du salaire net et du coût salarial total .

3 - Le gouvernement décide d’augmenter les cotisations sociales de 10 points. La question qui se pose : faut-il augmenter les cotisations salariales ou  patronales?

Il opte finalement pour une hausse de ces dernières. Comment peut-on justifier une telle décision ?

Conclusion : la charge de l’impôt est donc supportée par ?

4 – Le gouvernement a donc décidé de porter le taux de cotisations patronales à 50%.
Quelle est la conséquence de cette mesure pour l’employeur ?

Quelle stratégie, au moment des négociations salariales, pourrait adopter l’employeur pour limiter l’effet de cette mesure ?

L’employeur propose à ses salariés une baisse du salaire brut de 2000 à 1900 € 

1ère solution ( S1): les salariés acceptent la baisse 

2ème solution (S2) : les salariés refusent et le salaire brut est maintenu à 2000€

Remplissez le tableau suivant à partir des données fournies dans les questions 2 et 4
	
	Salaire brut
	Taux de cotisations
	Salaire net
	Coût salarial
	Variation (%) du coût salarial / S0 
	Variation (%) du salaire net  / S0

	
	
	patronales
	salariales
	
	
	
	

	S0
	
	
	
	
	
	
	

	S1
	
	
	
	
	
	
	

	S2
	
	
	
	
	
	
	


Ces calculs confirment-ils votre réponse à la conclusion de la question 3 ?
Qu’en déduire quant à la pertinence de distinguer cotisations patronales et salariales ?

D’après vous, dans quel contexte économique, les salariés accepteraient la proposition de l’employeur ? La rejetteraient-ils ? 

Finalement de quoi dépend l’adoption d’une telle mesure ?

Dans le cas de la situation S1, on remarque que lorsque le salaire baisse, l’offre de travail ………………..

On peut en conclure que l’élasticité-prix de l’offre de travail est …………………… 

5 - On peut compléter par une représentation graphique
	

	Comprendre la construction du graphique, notamment comment obtient-on la quantité de travail échangée après introduction des cotisations sociales.

Comment sont partagées les cotisations sociales entre employeur et salariés ?




	
Salaire                           offre de travail


Wsb

                                                                                     Demande de travail

Wn

                                                                                            emploi
	Sur ce graphique : 

L’offre de travail est : élastique / inélastique
La demande de travail est : élastique / inélastique

En vous aidant du modèle graphique précédent, retrouvez comment se partagent les cotisations sociales entre employeur et salariés dans ce cas ?  
Comment s’explique ce changement ?


	
	Sur ce graphique : 

L’offre de travail est : élastique / inélastique

La demande de travail est : élastique / inélastique

En vous aidant du modèle graphique précédent, retrouvez comment se partagent les cotisations sociales entre employeur et salariés dans ce cas ?

Comment s’explique ce changement ?




6 - Observation empirique
Laquelle de ces situations décrit le mieux la réalité gauloise ? Bien qu’il n’existe pas à ce jour de preuve empirique directe de l’incidence exacte des cotisations sociales, un certain nombre d’éléments tendent à montrer que l'on se situerait plutôt

dans le  cas de figure, où une demande de travail relativement élastique fait face à une offre très peu élastique, si bien que l’essentiel des charges sociales est dans les faits supporté par les salariés.
                 http://www.ecopublix.eu/2007/11/qui-paie-vraiment-les-cotisations.html

Bilan à tirer.

Déterminer l’incidence fiscale c’est se poser la question « qui paie réellement les impôts ( ou taxes) ? »

L’agent qui paie légalement une taxe n’est pas forcément celui qui en supporte  la charge.

L’agent qui paie effectivement la taxe est celui qui ne peut pas la faire porter sur d’autres acteurs de l’économie, i.e. le côté le plus inélastique du marché
L’incidence fiscale : Exemple des cotisations sociales

Préparer à la maison les questions 1 et 2

Rappel 

Le « salaire net » correspond a la rémunération qui est versée chaque mois sur le compte bancaire d’un salarié. Ce salaire ne représente qu’une fraction de ce que ce salarié coûte réellement à son employeur, la différence entre le coût total de son travail et son salaire net étant égale à l’ensemble des « cotisations sociales ». Ces cotisations servent à financer le système de protection sociale et couvrent un certain nombre de risques (santé, retraite, chômage, etc.). Elles se subdivisent en deux catégories administratives : les cotisations sociales « patronales » d’un côté, les cotisations sociales « salariales » de l’autre. Le montant de ces deux groupes de cotisations est calculé en pourcentage du salaire dit « brut », qui est égal à la somme du salaire net et des cotisations sociales salariales. On appelle « salaire superbrut » (ou coût total du travail) la somme du salaire brut et des cotisations sociales patronales. Le salaire net est quant à lui égal au salaire brut 

moins les cotisations sociales salariales.

http://www.ecopublix.eu/2007/11/qui-paie-vraiment-les-cotisations.html

 1 - A partir du texte complétez le schéma ci-dessous avec les termes qui conviennent ( 5 termes à trouver)
                                                             Salaire brut




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



                                                                         Coût salarial total
2 - Application numérique 

Situation de départ (S0) : Mr X perçoit un salaire brut mensuel de 2000 €. Les taux de cotisations sociales sont de 40 % pour les cotisations patronales et 20% pour les cotisations salariées.

Calculez le montant du salaire net et du coût salarial total .

Salaire net : 2000 * 0.8 = 1600 €

Coût salarial total : 2000 * 1.4 = 2800 €
3 - Le gouvernement décide d’augmenter les cotisations sociales de 10 points. La question qui se pose : faut-il augmenter les cotisations salariales ou  patronales?

Il opte finalement pour une hausse de ces dernières. Comment peut-on justifier une telle décision ?

Ne pas entamer le pouvoir d’achat des salariés , faire peser la taxe sur les entreprises
Conclusion : la charge de l’impôt est donc supportée par ? l’employeur 

4 – Le gouvernement a donc décidé de porter le taux de cotisations patronales à 50%.

Quelle est la conséquence de cette mesure pour l’employeur ? augmente le coût du travail
Quelle stratégie, au moment des négociations salariales, pourrait adopter l’employeur pour limiter l’effet de cette mesure ? Chercher à diminuer les salaires bruts
L’employeur propose à ses salariés une baisse du salaire brut de 2000 à 1900 € 

1ère solution ( S1): les salariés acceptent la baisse 

2ème solution (S2) : les salariés refusent et le salaire brut est maintenu à 2000€

Remplissez le tableau suivant à partir des données fournies dans les questions 2 et 4

	
	Salaire brut
	Taux de cotisations
	Salaire net
	Coût salarial
	Variation (%) du coût salarial / S0 
	Variation (%) du salaire net  / S0

	
	
	patronales
	salariales
	
	
	
	

	S0
	2000
	40%
	20%
	1600
	2800
	
	

	S1
	1870
	50%
	20%
	1496
	2805
	+ 0.2%
	-6.5%

	S2
	2000
	50%
	20%
	1600
	3000
	+7.1%
	0%


Ces calculs confirment-ils votre réponse à la conclusion de la question 3 ?

Oui dans le cas S2 mais pas pour S1 où ce sont les salariés qui supportent essentiellement le supplément de cotisations
Qu’en déduisez-vous quant à la pertinence de distinguer cotisations patronales et salariales ?

Cette distinction n’a pas réellement de sens, puisqu’elle ne permet pas , au final , de savoir qui a la charge de la cotisation.

D’après vous, dans quel contexte économique, les salariés accepteraient la proposition de l’employeur ? La rejetteraient-ils ?  dégradation du marché du travail avec chômage élevé qui oblige les salariés à accepter les conditions de rémunération / pénurie de main d’œuvre amenant l’employeur à accéder aux revendications des salariés pour conserver sa main d’oeuvre
Finalement de quoi dépend l’adoption d’une telle mesure ? Du rapport de force dans la négociation.
Dans le cas de la situation S1, on remarque que lorsque le salaire baisse, l’offre de travail  stagne………………..

On peut en conclure que l’élasticité-prix de l’offre de travail est inélastique…………………… 

5 - On peut compléter par une représentation graphique

	

	Comprendre la construction du graphique, notamment comment obtient-on la quantité de travail échangée après introduction des cotisations sociales.

Comment sont partagées les cotisations sociales entre employeur et salariés ? partage identique



	
Salaire                           offre de travail

Wsb

                                                                                     Demande de travail

Wn

                                                                                            emploi
	Sur ce graphique : 

L’offre de travail est : élastique / inélastique
La demande de travail est : élastique / inélastique

En vous aidant du modèle graphique précédent, retrouvez comment se partagent les cotisations sociales entre employeur et salariés dans ce cas ?  ce sont essentiellement les salariés qui supportent les cotisations
Comment s’explique ce changement ?

L’offre de travail n’est pas sensible à la variation des salaires (inélastique) , les employeurs peuvent reporter le poids des cotisations sur les salariés ( en fait à moyen ou long terme)



6 - Observation empirique

Laquelle de ces situations décrit le mieux la réalité gauloise ? Bien qu’il n’existe pas à ce jour de preuve empirique directe de l’incidence exacte des cotisations sociales, un certain nombre d’éléments tendent à montrer que l'on se situerait plutôt

dans le  cas de figure, où une demande de travail relativement élastique fait face à une offre très peu élastique, si bien que l’essentiel des charges sociales est dans les faits supporté par les salariés.
                 http://www.ecopublix.eu/2007/11/qui-paie-vraiment-les-cotisations.html
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